

**Отзыв научного руководителя о работе О.Н.Меренковой над
диссертацией «БАНГЛАДЕШЦЫ В ВЕЛИКОБРИТАНИИ:
СОЦИОКУЛЬТУРНАЯ АДАПТАЦИЯ И ПОИСК ИДЕНТИЧНОСТИ» ,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.07 (этнография, этнология и антропология)**

Ольга Николаевна Меренкова – серьезный самостоятельный исследователь, руководить чьей работой было одновременно и сложно и интересно. Интересно, потому что исследовательская тема близка и мне, хотя за исключением одной статьи, специальных работ по бангладешцам в Британии я не писал. Сложно, потому что мне нужно было руководить уже сформировавшейся личностью и специалистом, имевшим собственное видение проблемы и структуры работы.

Я рад, что именно Ольга Николаевна Меренкова взялась за исследование, посвященное изучению бангладешцев в Великобритании. Она - квалифицированный индолог, владеющий бенгальским языком. Тексты на бенгальском языке использованы в диссертации. Бенгальский язык также пригодился Ольге Николаевне во время ее поездки в лондонский Ист Энд, в район, населенный преимущественно бангладешцами. Ольга Николаевна превосходно владеет английским языком, на котором написаны основные зарубежные исследования, посвященные бангладешцам в Великобритании. Наконец, отмечу, что Ольга Николаевна – смелый человек. Район улицы Брик лейн, хоть и расположен он недалеко от Лондонского Тауэра, и хотя в последнее время и рекламируется как новый туристический район, так вот, этот район, как и многие районы проживания иммигрантов в других европейских столицах – Париже, Копенгагене, Стокгольме, этот район неблагополучен. Подобные криминогенные зоны полиция

обходит стороной. Вести здесь исследование – не отдых, но серьезный труд. Как и в Индии, пребывание в которой в 2005 году позволило Ольге Николаевне ознакомиться с особенностями культуры и быта жителей Южной Азии, исследовательская поездка О.Н.Меренковой дала лучшее понимание южноазиатской этнокультурной специфики.

С удовольствием отмечу, что О.Н.Меренкова – чрезвычайно дисциплинированный человек. Первые годы в качестве соискателя она посвятила изучению важнейшей специальной литературы по теме диссертации – работ Ида, Пича, Анвара, Гарднера, Шукура и других. Этот труд не был легким. При изучении этих работ О.Н.Меренкова столкнулась с использованием британскими исследователями иных подходов, нежели у отечественных этнографов. Непростым оказался и труд по рассмотрению статистических данных, особенно, - переписей населения. Отметим, что и сами британские исследователи меняли свои взгляды по отношению к проблемам иммигрантов и их учета. Это отражено даже в переписях населения Великобритании, которые с 1991 г. стали учитывать этнорасовый состав населения страны, а с 2001 г. и конфессиональную принадлежность жителей Соединенного Королевства. Ольга Николаевна Меренкова рассмотрела огромный объем статистических данных по исследовательской теме, привлекла для исследования оригинальные материалы справочников «Who is Who», подготовила на основе статических данных графики, проанализировала фактические данные, содержащиеся в них.

Изучив материал по бангладешцам в Великобритании, определив места их концентрации, в 2011 г. О.Н.Меренкова предприняла поездку в Лондон, где изучила бангладешский этнический анклав в районе улицы Брик лейн. На материалах своей поездки в Лондон О.Н.Меренкова подготовила карту района «Банглатаун».

Изучение литературы и непосредственное посещение Банглатауна дало О.Н.Меренковой возможность получить достаточно четкое и комплексное представление